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ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΤ΄                                                           2η εβδομάδα 30.03-03.04.20 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 9 –  ΣΥΣΚΕΥΕΣ  

 
 

 

 

 

 

ΟΔΗΓΙΑ: Πριν απαντήσετε  στο ερώτημα του Ρομπότ μελετήστε τα κείμενα που 

σας προτείνουμε. Να θυμάστε: 

 Όπου απαιτείται γραπτή εργασία γίνεται στο Τετράδιο «Το Σχολείο μας είναι εδώ», 

αφού πρώτα σημειωθεί ο τίτλος, η  ημερομηνία, το γράμμα ή ο αριθμός της εργασίας. 

Γράφουμε μόνο τις απαντήσεις. 

 Αν κάπου σας προτείνουμε να επισκεφθείτε το διαδίκτυο, να έχετε επίβλεψη από 

ενήλικα. 
 

Διαβάστε το κείμενο «Το μηχάνημα», στις σελίδες 54 και 55 (Βιβλίο Γλώσσας, β΄τεύχος). 

Πατώντας στον σύνδεσμο https://bit.ly/2vYh5o8 μπορείτε να ανοίξετε την Ενότητα 9 στο 

διαδίκτυο και να διαβάσετε εκεί το κείμενο.  

1. Σε  ποιο, άραγε, μηχάνημα λέτε να αναφέρεται; Επιβεβαιώστε ή διαψεύστε τις 

υποθέσεις σας, αφού το διαβάσετε. (προφορικά) 

 

Διαβάστε το ποίημα Λιλιπούπολη της Μαριανίνας Κριεζή, στη σελίδα 41  (βιβλίο Γλώσσας, β΄ 

τεύχος).  Πατώντας στον σύνδεσμο https://bit.ly/2vYh5o8 μπορείτε να ανοίξετε την Ενότητα 9 

στο διαδίκτυο και να διαβάσετε εκεί το ποίημα. 

Μπορείτε να το ακούσετε μελοποιημένο, πατώντας στον σύνδεσμο https://bit.ly/2ygh4g3  

2. Ονομάστε 5 προϊόντα που κατασκευάζει το μηχάνημα, Σιδερομάσας. (προφορικά) 

Χρησιμοποιήστε το λεξικό σας για άγνωστες λέξεις. 

Διαβάστε τα παρακάτω άρθρα.  

΄Αρθρο 1ο 

Η τεχνολογία «κλέβει» τον ύπνο 

Οι συσκευές σύγχρονης τεχνολογίας που έχουν κατασκευαστεί, για να διευκολύνουν καθημερινές 

δραστηριότητες ή για διασκέδαση, συχνά καταστρέφουν ένα πολύτιμο αγαθό: τον ύπνο. «Μην 

μπλέκεται τον ύπνο με την τεχνολογία» είναι η πρόταση των ειδικών, μετά το πόρισμα της 

ετήσιας έρευνας για τον ύπνο «Sleep in America poll 2011». Η χρήση κινητών τηλεφώνων, 

υπολογιστών, ταμπλετών, και βιντεοπαιχνιδιών, πριν τον ύπνο ή κατά τη διάρκεια της νύχτας, ως 

Οι μηχανές βλάπτουν ή βοηθούν τους 

ανθρώπους;  Εσύ τι πιστεύεις;  

 

https://bit.ly/2vYh5o8
https://bit.ly/2vYh5o8
https://bit.ly/2ygh4g3
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συνηθίζουν αρκετοί νέοι να κάνουν, τους «κλέβει» τμήμα από τον πολύτιμο χρόνο του ύπνου 

τους, διαπιστώνουν οι ειδικοί.  

Μάλιστα, τα ποσοστά «κλοπής» ύπνου ανάλογα με τη συσκευή είναι 60% τηλεόραση, 39% χρήση 

κινητού τηλεφώνου, 36 φορητοί υπολογιστές και ταμπλέτες, 21% σταθερό τηλέφωνο, 8% 

βιντεοπαιχνίδια και 29% συσκευές αναπαραγωγής μουσικής.  

«Υπάρχουν δύο λόγοι για τους οποίους οι οθόνες καταστρέφουν τον ύπνο. Ο πρώτος είναι επειδή 

δεν επιτρέπουν στον θεατή να χαλαρώσει, καθώς μία ταινία προκαλεί συνήθως ανάμεικτα 

συναισθήματα και ο δεύτερος, ότι το φως που εκπέμπουν οι οθόνες μεταβάλλουν την ορμόνη 

μελατονίνη, η οποία ρυθμίζει τον ύπνο μας και είναι υπεύθυνη για το τζετ λαγκ», εξηγεί ο Russell 

Roisenberg, διευθυντής της Ιατρικής Σχολής για τη Μελέτη του Ύπνου, στην Ατλάντα των ΗΠΑ. 

Δημοσίευση: 10-3-2011, 16:50 Τελευταία ανανέωση: 10-3-2011, 13:33    

Επιμέλεια: Γιάννης Δεβετζόγλου 

 

΄Αρθρο 2ο  

Επιστρατεύονται τα ρομπότ-διασώστες στην Ιαπωνία 

O καταστροφικός σεισμός άφησε πίσω του συντρίμμια στην Ιαπωνία, και οι Ιάπωνες με τη 

σειρά τους -πρωτεργάτες στη ρομποτική- ετοιμάζουν να ρίξουν στο μέτωπο της διάσωσης δύο 

ρομπότ. Τα ίδια ρομπότ είχαν χρησιμοποιηθεί και στη διερεύνηση των αιτίων της κατάρρευσης 

ενός πολυώροφου χώρου στάθμευσης, που βρισκόταν υπό κατασκευή στο Τζάκσονβιλ της 

Φλόριντα, αλλά και στο Παγκόσμιο Κέντρο Εμπορίου την 11η Σεπτεμβρίου του 2001 στις ΗΠΑ. 

Το πρώτο ρομπότ ονομάζεται Active Scope Camera και είναι ένας τηλεκατευθυνόμενος 

μηχανικός διασώστης, μήκους οκτώ μέτρων, πλήρως εξοπλισμένος με κάμερες. Το Active Scope 

μοιάζει με φίδι και έχει τη δυνατότητα να έρπει με ταχύτητα 4,7 εκατοστών το δευτερόλεπτο, 

ενώ εισχωρεί σε πολύ στενούς χώρους που θα του υποδείξει ο χειριστής του. Το δεύτερο είναι 

το Quince, το οποίο διαθέτει τροχούς παρόμοιους με αυτών των τανκς, που του δίνουν τη 

δυνατότητα να κινείται με άνεση πάνω στα συντρίμμια και σε σκάλες, ενώ παράλληλα είναι 

εξοπλισμένο με ειδικό σύστημα που επιτρέπει την ανίχνευση ζωής κάτω από τα ερείπια.  

Bizz, International | Δημοσιευμένο στις 16 Μαρ 2011  
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ΜΕΡΟΣ Β:  ΣΥΓΚΡΙΣΗ  ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

o Μετά από όλα αυτά που διαβάσατε, πιστεύουμε ότι είστε έτοιμοι να απαντήσετε 

στον αρχικό προβληματισμό: Οι μηχανές βλάπτουν ή βοηθούν τους ανθρώπους;  

Γράψτε 3 θετικές και 3 αρνητικές επιδράσεις που έχουν οι μηχανές και γενικά η 

χρήση της Τεχνολογίας στη ζωή μας.  

o Συγκρίνετε τα δύο άρθρα και γράψετε 2 ομοιότητες και 2 διαφορές. 

ΜΕΡΟΣ Γ:  ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ  

Σημ.: Όσες ασκήσεις έχουν ήδη γίνει σε άλλο σχολικό τετράδιο, δεν χρειάζεται να ξαναγίνουν. Φυσικά 

μπορούν να ξαναγίνουν προφορικά, για σκοπούς επανάληψης και εμπέδωσης. 

 

΄Ασκηση 1: Ένα από τα εκφραστικά μέσα που χρησιμοποιεί ο συγγραφέας για να ζωντανέψει 

την αφήγηση είναι παρομοιώσεις και μεταφορές. Σημειώστε με ( Κ ) τις 

κυριολεξίες, (Μ) τις μεταφορές και ( Π ) τις παρομοιώσεις. Στο τετράδιό σας, 

σημειώστε τους αριθμούς και δίπλα το κατάλληλο γράμμα Κ, Μ ή Π. 

 

1. (  ) Τα καλώδια έμοιαζαν με φίδια. 

2. (  ) Οι θόρυβοι ακούγονταν όπως σε όνειρο. 

3. (  ) Τα καλώδια κόπηκαν με την τανάλια. 

4. (  ) Η ζωή του κόπηκε μεμιάς. 

5. (  ) Η μηχανή έτρωγε τα κέρματα. 

6. (  ) Ο δρόμος ήταν σωστός λαβύρινθος. 

7. (  ) Το μηχάνημα ήταν βαρύ, ασήκωτο. 

8. (  ) Η καρδιά μου ήταν βαριά από τη λύπη. 

 

 

΄Ασκηση 2:  Γράψτε διαφορετικά τις προτάσεις, χωρίς ν' αλλάζει το νόημα. Αν έχεις άγνωστες 

λέξεις χρησιμοποίησε το λεξικό σου. 

 

    Α.  Ο Γιάννης έμεινε με τον δίσκο μετέωρο, να κοιτά φιλύποπτα τον εχθρό. 

   Β. Ο Γιάννης άρχισε μια άνευ προηγουμένου συκοφαντική δυσφήμιση, κατά του εχθρού του. 

    Γ. Το μηχάνημα του έγινε εφιάλτης. 
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΄Ασκηση 3: Φτιάξτε νέες προτάσεις, χωρίς ν' αλλάζει το νόημα, αντικαθιστώντας τις  

υπογραμμισμένες λέξεις. 

Α. Ο Γιάννης αναγκάστηκε ν' αλλάξει την τακτική του. 

Β.   Το   μηχάνημα χάλαγε   βέβαια,   αλλά  οι   δούλοι  του   έσπευδαν  να  το διορθώσουν. 

 Γ. Ο Γιάννης συνέχισε ν' ανεβαίνει σκεφτικός. 

 

΄Ασκηση 4: Διαβάστε τις προτάσεις και  αντιγράψτε, συμπληρώνοντας το γράμμα που λείπει. 

(Αντιγράψτε μόνο τις λέξεις από τις οποίες λείπουν γράμματα). 

 

 Ρ__ξτε μια τελευταία ματιά στους διακόπτες, πριν φύγετε από το σπίτι. 

 Σβ__στε τα φώτα, πριν πέσετε για ύπνο. 

 Ζεσταθ__τε με τη νέα σόμπα της εταιρείας μας. 

 Πατ__στε το κουμπί της έναρξης. 

 Καλ__ψτε το μηχάνημα, όταν δεν το χρησιμοποι___τε, για να μη σκονίζεται. 

 Κρατ__στε τα παιδιά μακριά από την κουζίνα. 

 Μεταχειριστ__τε τις συσκευές σύμφωνα με τις οδηγίες. 

ΜΕΡΟΣ Δ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΓΡΑΦΗ  

Διαλέξτε ΜΙΑ από τις παρακάτω εργασίες και κάντε την στο τετράδιο «Το σχολείο μας είναι 

εδώ» ή στον υπολογιστή σας, αν προτιμάτε. Μπορείτε να σχεδιάσετε ή και να κολλήσετε  

σχετικές εικόνες. Αν σας κάνει κέφι, χρησιμοποιώντας ανακυκλώσιμα υλικά, φτιάξτε το δικό 

σας ρομπότ. 

ΕΡΓΑΣΙΑ 1: Γράψτε την ιστορία του Γιάννη του καφετζή, αλλά  από την οπτική γωνία-σκοπιά, ενός 

άλλου προσώπου (π.χ. προσωπάρχη, υπάλληλου, της γυναίκας ή των παιδιών του καφετζή κ.ά).            

*  Μετατρέψτε την τριτοπρόσωπη σε πρωτοπρόσωπη αφήγηση.  

*   Εμπλουτίστε το κείμενό σας με περιγραφές, σκέψεις, συναισθήματα ή και διαλόγους.   

Π.χ. Το πρωί έφεραν στα γραφεία μας το αυτόματο μηχάνημα παρασκευής ροφημάτων και ο Γιάννης, ο 

καφετζής μας, χωρίς να χάσει καιρό ζήτησε να με δει, μιας και είμαι ο προσωπάρχης της εταιρείας.   
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ΕΡΓΑΣΙΑ 2: Διαλέξτε μια συσκευή που έχετε στο σπίτι και γράψτε  απλές οδηγίες χρήσης και 

υποδείξεις ασφάλειας κατανοητές και από μικρότερα παιδιά.  Το κείμενο να περιλαμβάνει:  

• Σύντομη περιγραφή  της συσκευής ή σχεδιάγραμμα και υπόμνημα με τα μέρη της συσκευής 

• Ρήματα σε οριστική, υποτακτική ή προστακτική 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ 3: Διαλέξτε μια συσκευή και μάθετε για την ιστορία της εφεύρεσης και την εξέλιξή της από 

βιβλία ή το διαδίκτυο. Γράψτε στη συνέχεια μια δική σας πραγματική ή και φανταστική ιστορία με 

πρωταγωνιστή τη μηχανή αυτή. Να θυμάστε: 

• Να γράψετε τον χώρο και χρόνο και τα πρόσωπα και να βάλετε τα γεγονότα σε χρονική σειρά 

(χρήση χρονικών προσδιορισμών και χρονικών προτάσεων, χρήση παρελθοντικών χρόνων ή ιστορικού 

Ενεστώτα) 

• Να εμπλουτίσετε το κείμενό σας με διαλόγους, προσωποποίηση, επίθετα, παρομοιώσεις ή 

μεταφορές, σκέψεις και συναισθήματα των ηρώων κτλ.  

  

 


